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        ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ                        

ΕΙΣΑΓΩΓΗ                                 σελ.2-3 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο(κοινωνιολογία και ηθική )          σελ. 4-5                      

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο (η κατάσταση στη Ρωσία σήμερα)  σελ. 6        

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3ο (συμπεράσματα)           σελ.  7-8 

      

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4ο (παραστάσεις που έχουν παιχτεί στην 

Ελλάδα)                                                                               σελ. 9-11       



ΒΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Ν.ΓΚΟΓΚΟΛ 
 

Ο Νικολάι Βασίλιεβιτς Γκόγκολ γεννήθηκε την 1η Απριλίου 

1809 στο Σορότσιντσι της Πολτάβας και ήταν Ρώσος 

συγγραφέας. Οι γονείς του, φτωχοί ευγενείς, παρά το ότι δεν 

είχαν ιδιαίτερη μόρφωση ήταν αυτοί που  τον μύησαν στον 

κόσμο της λογοτεχνίας. Τα πρώτα του έργα, Εγκαίνια νέας 

κατοικίας, Οι αδερφοί Τβιορντισλάβιτς, Κάτι τι για το Νεζίν ( η 

πόλη που έζησε τα εφηβικά του χρόνια) τα δημοσίευσε σε 

ηλικία 16 ετών. Το 1828 πηγαίνει στη Πετρούπολη γεμάτος 

όνειρα, όμως τα πράγματα δεν ήρθαν όπως τα περίμενε. Το 

λογοτεχνικό του έργο δεν βρήκε την ανταπόκριση που 

περίμενε ο νεαρός Ρώσος συγγραφέας, ενώ και η απόπειρα του 

να γίνει ηθοποιός δεν στέφθηκε από επιτυχία. ΄Υστερα από ένα 

σύντομο ταξίδι στην Γερμανία επιστρέφει στην Πετρούπολη 

και δημοσιεύει μιά σειρά διηγημάτων. Η αναγνώριση για τον 

Γκόγκολ ήρθε στα 1830. Ο επιθεωρητής ένα από τα μεγαλύτερα 

έργα του συγγραφέα μεταφέρεται στο θέατρο προκαλώντας 

όμως την αντίδραση των Συντηρητικών της Πετρούπολης. 

Μετά από αυτό πηγαίνει στη Ρώμη και εκεί γράφει το 

σημαντικότερο του έργο Νεκρές ψυχές. Βαθιά στοχαστικός ο 

Γκόγκoλ με το λογοτεχνικό του έργο να διακρίνεται από 

λυρισμό, χιούμορ αλλά και θλίψη και απογοήτευση. Σπουδαία 

έργα του επίσης είναι το ημερολόγιο ενός τρελού , το περίφημο 

του διήγημα το παλτό, Τάρας Μπούλμπα, Λεωφόρος Νιέφσκι, 

Το πορτραίτο. Ο  Νικολάι Γκογκoλ πέθανε σε ηλικία 43 χρονών 



καταπονημένος από τις νευρικές κρίσεις και τον πυρετό που 

τον ταλαιπωρούσαν τα τελευταία χρόνια της ζωής του. Αξίζει 

να σημειωθεί, μάλιστα, ότι έκαψε τα τελευταία του χειρόγραφα 

επηρεασμένος ίσως από τον ιερέα Κονσταντινόφσκι ο οποίος 

ασκούσε έντονη επιρροή πάνω στον 

Ρώσο                                           

  

                

 

 

 Το Έργο                                                        

 

Σε μια μακρινή επαρχία της τσαρικής Ρωσίας ,ο διοικητικός 

μηχανισμός του κράτους , σε σύμπνοια με το μηχανισμό της 

αγοράς περιλαμβάνει μίζες ,δωροδοκίες και διαπλοκή . Αλλά η 

αυθαιρεσία της τοπικής μικροεξουσίας έρχεται αντιμέτωπη με 

την αυθαιρεσία της κεντρικής εξουσίας όταν καταφτάνει ο 

γενικός επιθεωρητής από την πρωτεύουσα. Ο τρόμος του 

έπαρχου , του Δικαστή, του Αρχηγού της Αστυνομίας, του 

Διευθυντή Εκπαιδεύσεως και του Διευθυντή του Νοσοκομείου 

θα φανεί μπροστά στην ‘’ανώτατη εξουσία’’. Ο Επιθεωρητής  

όμως , δεν είναι Επιθεωρητής. Στην πραγματικότητα είναι ένας 

τεμπέλης, που έχει διοριστεί στην πρωτεύουσα και χαρτοπαίζει 

τριγυρνώντας από πόλη σε πόλη. Δεν έχει φιλοδοξίες 

απατεώνα και είναι αφελής. Ο κατά λάθος επιθεωρητής, θα 

εισπράξει τα λαδώματα και θα πάρει όσα περισσότερα μπορεί 



από τους φορείς της εξουσίας εκείνης της επαρχίας, και στο 

τέλος θα το σκάσει αποφασισμένος να αφοσιωθεί στη 

λογοτεχνία. Ο δημόσιος εξευτελισμός και το γέλιο που 

προκαλεί η κωμωδία είναι τα μόνα που μπορούν να 

ανατρέψουν τη διεφθαρμένη εξουσία. 

 

     

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1ο  ΚΟΙΝΩΝΙΟΛΟΓΙΑ ΚΑΙ 

ΗΘΙΚΗ  

 

Ο Επιθεωρητής του  Ν.Γκόγκολ είναι ένα έργο με καυστικό 

χιούμορ, που μέσα από ακραίες κωμικές καταστάσεις σαρκάζει 

την εξουσία και τους μηχανισμούς της, γεγονός που το καθιστά 

απόλυτα διαχρονικό και επίκαιρο. Ο Γκόγκολ καυτηριάζει  την 

αισχροκέρδεια, την διαφθορά και την υποκρισία του κρατικού 

μηχανισμού, αλλά συνάμα μια ολόκληρη κοινωνία, που 

χαρακτηρίζεται από δωροδοκίες, αλληλοκατηγορίες και 

αλληλοεξευτελισμούς.  Στο έργο του Ν.Γκόγκολ                        

‘’Ο Επιθεωρητής’’ εμφανίζονται διάφορα κοινωνικά 

προβλήματα της τσαρικής Ρωσίας όπως το πρόβλημα της 

μέθης, η διαφθορά , η δωροδοκία αλλά και η εν μέρει 

καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων. 

Ένα κοινωνικό πρόβλημα που εμφανίζεται στην αρχή του 

διηγήματος είναι η δωροδοκία, ένα σύνηθες πρόβλημα της 

εποχής (19ου αιώνα). Όλοι οι φορείς της κρατικής εξουσίας 



μαζεμένοι προσπαθούν να δώσουν μία <<ψεύτικη εικόνα>> των 

κοινωνικών ιδρυμάτων ,τα οποία υπολειτουργούν. Η δωροδοκία 

ήταν φαινόμενο ρουτίνας στις Ρωσικές επαρχίες, οι οποίες δεν 

ελέγχονταν από την πρωτεύουσα και συνήθως  οι 

διεφθαρμένοι δημόσιοι υπάλληλοι που κατείχαν υψηλές θέσεις 

έκαναν διάφορες διευκολύνσεις έναντι ανταλλάγματος . Για 

παράδειγμα, ο ισχυρισμός του έπαρχου ότι έπαιρνε κάποια 

μικρά δώρα για το καλό των πολιτών , από ενδιαφέρον για τις 

υποθέσεις τους. 

Άλλο ένα σημαντικό κοινωνικό πρόβλημα της εποχής εκείνης 

ήταν η μέθη. Στη Ρωσία όπως και σε άλλες βόρειες χώρες λόγω 

χαμηλής θερμοκρασίας οι άνθρωποι κυρίως πίνουν για να 

ζεσταθούν ή διασκεδάζουν πίνοντας. Στην συγκεκριμένη 

επαρχία, εξουσία και πολίτες γυρνούν στις δουλειές τους 

τύφλα στο μεθύσι, ανίκανοι να ανταποκριθούν στα καθήκοντα 

τους.  Αυτό ήταν ένα σύνηθες φαινόμενο και μπορούμε να το 

διαπιστώσουμε από συγκεκριμένες αναφορές του συγγραφέα 

(σελ 25, <<ο υπαρχιφύλακας γυρνά στη δουλειά στουπί στο 

μεθύσι>>) 

  Τέλος, υπάρχουν κάποιες μικρές αναφορές του Γκόγκολ για 

την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων , όπως ο 

διευθυντής του ταχυδρομείου που διαβάζει τις επιστολές των 

πολιτών όχι για λόγους πρόνοιας, αλλά από περιέργεια. 

 Κύριο χαρακτηριστικό όλων των χαρακτήρων του Επιθεωρητή 

είναι η έλλειψη ηθικών φραγμών. Όλες οι πράξεις αλλά και οι 

σκέψεις τους είχαν το χαρακτηριστικό της παρανομίας και της 

διαφθοράς. Ο καθένας από τους ήρωες του Γκόγκολ σε όποια 

θέση της εξουσίας και αν βρισκόταν ‘’κορόιδευε’’ τους πολίτες , 

κάτι που κατά τη γνώμη μου συμβαίνει και σήμερα.  



 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2ο  Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΣΤΗ 

ΡΩΣΙΑ ΣΗΜΕΡΑ 

 
 

Το έργο του Νικολάι Γκόγκολ , Ο Επιθεωρητής έχει γραφτεί το 

19ο αιώνα. Από τότε έχουν αλλάξει τα πράγματα στη Ρωσία, 

ωστόσο υπάρχουν ακόμα κάποια προβλήματα που μένουν ίδια 

με το πέρασμα του χρόνου. Η διεφθαρμένη εξουσία είναι ένα 

στοιχείο το οποίο κυριαρχεί στις περισσότερες χώρες, όπως και 

στη Ρωσία.. Τα περιστατικά μέθης στους φορείς εξουσίας νέμεν 

έχουν μειωθεί σε τεράστιο βαθμό, αλλά συνεχίζουν να 

υπάρχουν. Δωροδοκία θα υπάρχει πάντα και παντού. Μπορεί 

στις μέρες μας να μην είναι τόσο φανερή, όσο το 19ο αιώνα, 

αλλά ακόμα υπάρχει.  Το ίδιο συμβαίνει και με την 

καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.  

  Τη σημερινή εποχή στη Ρωσία υπάρχουν εκατομμύριοι 

άνθρωποι που ανήκουν στις χαμηλές εργατικές τάξεις και 

παλεύουν καθημερινά για τα δικαιώματα τους, με τους 

μισθούς να κυμαίνονται σε εξαιρετικά χαμηλά επίπεδα. Το 

καθεστώς και οι αρχές είναι πολύ αυστηρές και 

δημιουργούνται καθημερινά περιστατικά εξεγέρσεων σε 



εργοστάσια και βιομηχανίες, διότι και επίσημα με μετρήσεις, το 

53 % του πληθυσμού ζει κάτω από το όριο της φτώχειας. 

  Η κατάσταση αυτή στη Ρωσία είναι παρόμοια με τη σημερινή 

κατάσταση που επικρατεί στην Ελλάδα. Η κρίση έχει οδηγήσει 

τους Έλληνες σε άσχημες συνθήκες ζωής και έχει κάνει τη ζωή 

τους έναν αγώνα δρόμου. Και στις δύο περιπτώσεις, σε Ελλάδα 

και Ρωσία του 19ου αιώνα παρατηρείται μια διεφθαρμένη 

εξουσία καθώς γίνονται πολλές δωροδοκίες καθώς και 

υπεξαιρέσεις χρημάτων. Αυτός ήταν και ο λόγος που 

επιλέξαμε το συγκεκριμένο βιβλίο, το οποίο ουσιαστικά 

φωτογραφίζει και μας φέρνει στο μυαλό τη σημερινή Ελλάδα. 

 

 

     

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3Ο ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 



 
Μετά την ανάλυση όλων αυτών των κοινωνικών και ηθικών 

προβλημάτων μπορούμε να διαπιστώσουμε και να διακρίνουμε 

κάποια συμπεράσματα. Ο Γκόγκολ έγραψε τον Επιθεωρητή με 

σκοπό να καυτηριάσει αλλά παράλληλα και να ταρακουνήσει 

τους πολίτες και τις αρχές ώστε να γίνουν κάποιες αλλαγές 

στην τραγική κατάσταση που επικρατούσε τότε στη Ρωσία. Θα 

μπορούσαμε να πούμε ότι το κατάφερε. Το έργο του παρέμεινε 

διαχρονικό και έχει μεταφραστεί σε πολλές γλώσσες. 

Διαβάζεται από χιλιάδες κόσμο, ιδιαίτερα αυτή την περίοδο της 

οικονομικής κρίσης, και παίζεται σε πολλά θέατρα σε όλο τον 

κόσμο . Πάρα πολλά από τα έργα του έρχονται στο προσκήνιο 

κατά τον 21ο αιώνα. Θεωρείται ένας από τους σπουδαιότερους 

Ρώσους ρεαλιστές  λογοτέχνες και τα έργα του 

χαρακτηρίζονται από ειρωνεία, αυτοσαρκασμό και σατιρικές 

διαθέσεις. Δίνει πολύ έμφαση στον τρόπο που οι ατάκες του θα 

ακουστούν στο κοινό καθώς και στο πως θα φανούν όταν θα 

ειπωθούν από τον αφηγητή. Αυτό δείχνει ένταση στο λόγο του 

καθώς και ιδιαίτερη μελέτη πριν από την αποτύπωση κάθε 

λέξης του κειμένου του.  Ο λόγος του δεν χαρακτηριζόταν ποτέ 

από απλότητα . Το γράψιμο του είχε ένα μιμητικό χαρακτήρα 

και ενδοσκόπηση του εαυτού του αλλά και των χαρακτήρων 

που περιγράφει. Ό Γκόγκολ με τον Επιθεωρητή έκανε ένα 

τεράστιο βήμα και έθεσε τις βάσεις για μια κοινωνική σάτιρα. 

Άλλος ένας τομέας στον οποίο ο Γκόγκολ είναι καινοτόμος και 

αξιοζήλευτος είναι η εμφάνιση των ηρώων του. Όλοι 

χαρακτηρίζονταν από ένα ύφος που τους καθιστούσε γελοίους 

τόσο στην προσωπικότητα όσο και στα εξωτερικά 

χαρακτηριστικά τους. Αυτά είναι τα χαρακτηριστικά της 

γραφής του Νικολάι Γκόγκολ ενός σπουδαίου Ρώσου , ο οποίος 

γνώρισε την υστεροφημία πολύ αργότερα από όταν θα έπρεπε. 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4Ο ΠΑΡΑΣΤΑΣΕΙΣ ΠΟΥ 

ΕΧΟΥΝ ΠΑΙΧΤΕΙ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 
  
 
Από το 1950 μέχρι και σήμερα έχουν παιχτεί πολλές 

παραστάσεις σε Ελληνικά θέατρα. Μερικές από αυτές είναι οι 

εξής:  

 

Κηποθέατρο, Παπάγου                  12/7                      Λίλλυ Μελεμέ 

 

Θέατρο Άλσους,Μελ.Μερκουρη   16/7                      Λίλλυ Μελεμέ 

 

Θέατρο Τ.Ε.Ι                                       17/7                     Λίλλυ Μελεμέ 

 

Λάρισα Θέατρο Αλκαζάρ               19/7                     Λίλλυ Μελεμέ 

 

Νεμέα                                                  21/7                      Λίλλυ Μελεμέ 



 

Θέατρο Πέτρας, Πετρούπολη         23/7                     Λίλλυ Μελεμέ 

 

Θέατρο Μητρόπολης, Καρδίτσα    25/7                     Λίλλυ Μελεμέ 

 

Μον Ρεπό, Κέρκυρα                          28/7                     Λίλλυ Μελεμέ 

 

Δημοτικό Κηποθέατρο, Αγρίνιο    30/7                     Λίλλυ Μελεμέ 

 

Θέατρο Κήπου, Θεσσαλονίκη        1&2/8                  Λίλλυ Μελεμέ 

 

Ρωμαϊκό Ωδείο, Πάτρα                   6/8                      Λίλλυ Μελεμέ 

 

Υπαίθριο Θέατρο, Γιάννενα          8/8                       Λίλλυ Μελεμέ 

 

Θέατρο Κάστρου, Άρτα                   9/8                        Λίλλυ Μελεμέ 

 

Δημοτικό Κηποθέατρο                    11/8                      Λίλλυ Μελεμέ 

 

Θερινό Δημοτικό Θέατρο, Βόλος   20/8                      Λίλλυ Μελεμέ 

 

Συκιές, Θέατρο M.Κατράκης          22/8                     Λίλλυ Μελεμέ 

 

Θέατρο Άλσους, Τρίπολη               27/8                     Λίλλυ Μελεμέ 

 

Θέατρο Εξαρχείων                          8/12/11             Έλενα Πατρικίου 

  

Θέατρο Ε.Μ.Κ                                  1/1/64             Λυγίζος Δημήτρης 

  

Θέατρο Β.Ελλάδος                         9/2/07          Βασίλης Νικολαίδης  

Εθνικό Θέατρο                          17/12/88              Κώστας Μπάκας 

 

Τρίπολη                                      16/3-7/4/12          Γεωργία Δάλκου 

 

Κηποθέατρο Χατζηδάκης       27/5                   Γιώργος Άντωνάκης 

 



Κολλέγιο Αθηνών                     1-3/6/09        Ανδρομάχη Μοντζολή 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 


